

衛生事務委員會  
發展中醫醫院及中西醫協作  
個人意見書

敬啟者：

在今年特首梁振英先生的施政報告裡，欣然看到了香港特區政府對中醫的重視，及對香港中醫發展的決心，對於「發展中醫醫院及中西醫協作」，本人提出以下意見，盼貴會委員們關注。

1. 中醫與西醫兩門醫學，有各自的思維規律與理論體系及診治特色。所以一個理想的中醫醫院，是能給中醫一個完整的空間，令中醫的思維規律、理論體系及診治特色達到充分的發揮。這個正是國內許多已經西化的中醫院所不能做到的，多年來也為人所垢病。故我所擔心的，是將來這所中醫院，其實是被西醫綁手裹足的中醫院，甚至是完全西化的中醫院。
2. 目前醫院管理局下同時設有中醫與西醫的部門，希冀政府能真正以「中西醫平等」為原則，令香港的中醫有足夠的資源及發展空間。中醫的存在與發展不應只局限在減輕西醫的醫療負擔或西醫放棄治療的慢性病上。惟有在中西醫真正平等的情況下，才能夠談「中西醫協作」，討論如何優勢互補，為病人提供最好的服務。目前在醫管局大部份高層(包括中醫總辦公室)都是西醫掌舵的情況下，很難談及「中西醫平等」！
3. 自第一間三方合作的中醫診所，到定案中醫院的建立，至今已超過 10 年，惟中醫仍未納入公共醫療體系！一來盡顯了香港中西醫的不平等；二來中醫在資源不足的情況下，難以發揮其所長，而有心於中醫診治的病人更是要捱貴醫，難以受惠於中醫。中醫藥診治所需的成本遠低於西醫，只有在中醫被納入公共醫療體系後，更多的人受惠於西醫，則中醫所帶來的經濟效益將更快顯現。
4. 「中醫院」的建立，需要有足夠的準備。中醫院的中醫師，最重要的，是能運用中醫診治疾病。故當中最首要的，是「本土中醫人才儲備」。為此，不妨從 3 間大學培養出來的中醫本科畢業生或校友裡，遴選有潛質的人，由政府撥出資源加以培訓，令其在中醫院的病房裡，能充份運用中醫的思維與理論診治各種疾病為目的。

此致

立法會衛生事務委員會  
食物及衛生局

三方合作「公營」中醫診所高級中醫師  
李凱平謹上  
2014 年 5 月 12 日